

健康周刊 Health

准备好了吗,2009年的教师节即将在本周四“降临”。如果您一直都有送卡片祝福的习惯,那就继续坚持下去吧。如果您希望当面跟老师说句谢谢,别忘了最后加一句“注意身体,别太累”。今年教师节《健康周刊》同样还会送出健康小礼,只是这次我们不在疾病或亚健康上纠缠不休了,跳到伤害发生的前一秒,去阻止它。当然,这有些异想天开,但健康确实没有一蹴而就的,它依赖于好习惯的支撑。好习惯是什么,可能你比专家更了解,只是自己总是坚持不下来。没习惯,改变永远不会太迟,每天只要改进一小步,身体都会给你回馈,所以老师即便您很忙也不要对这些看似老生常谈的好习惯无动于衷,这个教师节让我们一起“动”着过吧。

这个教师节 我们一起“动”着过

行动 1

放松你的肩颈腰不妨学猫伸懒腰

肩颈僵硬、腰背疼痛,老师伏案工作备课批改作业,坐久了这些问题会不请自来。当你要问该如何应对时,可能会得到一个老生常谈的答案:任何先进的治疗都不及平时的预防保健来得有效。那平日究竟该如何保健?“其实也没有什么特殊的窍门,关键是不要长时间保持一个姿势,利用休息空隙,活动身体。怎样才算长时间,一般连续工作1个小时,就应该活动5~10分钟。这确实是老生常谈,但也确实非常管用。”南京鼓楼医院镇痛科陶高建医生说,现在分工越来越细,工作时长时间保持一个姿势的机会越来越多,像久坐不动就意味着一部分肌肉是过度紧张的,而另一部分则过度放松,所以活动的大原则,就是让过于紧张的肌肉放松下来,让过于放松的肌肉适当紧张起来,这也可以说是窍门所在。陶医生为大家推荐了几种可以在办公室和家里进行的小运动,大家不妨尝试一下:

颈椎操:脖子可以向前后左右四个方向轻轻点动,也可以顺时针或逆时针轻轻转动,转到最大位置时停留3~6秒,时间因人而宜,做5~10个即可。需要提醒的是,本来就有头晕

的,头要慢慢转,动作幅度不要太大。

“燕子飞”:顾名思义,就是模拟燕子飞翔的动作。你可以趴在床上,用腹部支撑整个身体,将两臂和两腿伸展开,并轻轻抬至空中,就像燕子在煽动翅膀一样,同时脖子也要配合轻轻往后仰。但建议动作幅度不要太大。

学猫伸懒腰:跪在床上,慢慢伸直双臂,然后轻轻弓下背,同时手臂一边下滑一边向前推移,直到胸部慢慢贴在床上。你也可以想象猫伸懒腰的样子来做这个动作。

腿部运动:挺直腰背坐在椅子上,伸直并轻轻抬起双腿,保持几秒钟再放下;或者直立,手叉腰,一脚绷直并慢慢向上抬起,站稳,保持几秒钟,换另一条腿重复。

肩颈部锻炼:站立,收腹,做双臂大回环——两臂从肩部前后绕圈挥动,先向前,再向后。

热敷:如果颈椎感到酸痛,可以用热毛巾敷。虽然理疗时,医生会使用冷热交替的方法,但自己在家时,最好不要用冷来刺激。因为局部受凉一般会加重不适症状,而热敷可以改善血液循环,改善症状。



本期导读					
B26版	B27版	B28版	B29版	B30版	B31版
夏秋交替 宝宝如何安全度过?	三十难立? 那就先让健康立?	我是手指控, 还算是性变态啊?	上班族拔火罐, 要了解哪些?	心灵鸡汤	生活方式
妈咪宝贝	男左女右				

行动 2

身忙别让心也忙

这些都在你身边上演:40岁的邹老师在一所中学任教,因工作成绩突出,前不久从班主任升为教导主任。在外人看来是件好事,但邹老师却因此陷入了意想不到的困境,甚至患上了抑郁症——升迁虽对他工作的肯定,但职位的改变让他对自我的要求越来越高,经常情绪低落,人际关系也处理不好。与邹老师不同,秦老师现在所面临的烦恼来自家庭,但两者相同的是,他们的问题都与工作有关——秦老师和爱人同是教师,平日两人都早出晚归,几乎没有时间交流,晚上看似空闲,但爱人总是吃晚饭就改作业,两人还是无暇交流。这让秦老师感到非常没有安全感,情绪也差,最后不得不向心理医生求助。

专家帮你解读:教师的角色内容随着社会发展而不断改变,特别是在当前独生子女的教育过程中,教师更是扮演着微妙的角色。“教师工作繁忙、压力大,扮演的角色复杂,而且角色的转换也要比普通人快。比如刚才面对的是学生,马上又要面对家长,加上社会对教师的期望以及由此带来的压力,很容易让他们产生焦虑的情绪,甚至是抑郁。”南京鼓楼医院医学心理科杨海龙医生介绍说,这些不良情绪一方面会使他的工作自信心甚至是对自己自信心下降,比如总觉得自己不能胜任工作,教不好学生,另一方面,也容易给他的家庭带来问题,

比如夫妻间缺乏交流。

杨医生建议教师可以从三方面来衡量自己的心理状况。首先看是否对本身的工作有客观的认识,能否适应教学环境的改变,甚至是尝试自己改变。其次,看对自我是否有良好的认识。认识自我,包括自己的兴趣、优缺点、工作能力及所负担的角色。如果缺乏对自身和工作的客观认识,教学不能从实际需要出发,目标定得太高或者过于理想化,最终难免遭受挫折。第三,在情绪低落时,看自己是否有自我调控的能力。其实,这三条既可当作衡量的参考,也可成为努力的方向。

不妨尝试这些建议:情绪不好时先找到引发不良情绪的根源,调整自我认知。简单讲就是,找到问题所在后,尽可能调整自己。其次,保持运动的习惯,运动一方面能帮助人放松,另一方面能激发一些内在动力,让人更有朝气;参加朋友聚会,增加不良情绪的发泄渠道,发展业余爱好,转移压力的注意力。

■特别提醒

颈椎不好的人在办公室最好不要使用转椅,需要回头与同事交流时,慢慢转头,动作幅度不要太大。在办公室尽量用小杯子喝水,这样可以强迫自己在比较短的时间间隔里起身活动。以前不经常锻炼的人,刚开始锻炼动作幅度不能太大,时间也不宜过久。

快报记者 李鑫芳

阴茎神经敏感降低术

治疗早泄

全国“十佳”男科医院 南京市消费者协会评为“诚信单位”
中国名医协会理事单位 中国性学会(江苏)唯一男科科研基地
海峡两岸医药卫生交流协会男科技术对接单位



为了在短时间内提高两岸男科整体医疗水平,在海峡两岸医药卫生交流协会的倡议下,台北医学大学与南京建国男科医院在今年联合启动了“海峡两岸优质男科技术(江苏)服务年”,两岸专家共同筛选出8项男科前沿技术在临床推广、指导、规范应用,为男性朋友造福。

本期推介治疗早泄的“阴茎神经敏感降低术”,采取有选择性的阻断阴茎敏感神经的分支,减低龟头皮肤敏感度的原理治疗早泄。手术后,可以降低阴茎头的敏感性,延长射精潜伏期,提高患者的性生活质量。是目前医学界治疗早泄的首选疗法。

专业才是最好的!
专业才是最好的!

